
Hjälp oss att rädda vården, omsorgen och 
skolan i vår kommun! 

 

På måndag är det extra kommunfullmäktige om nästa års budget 
Vi har sedan i juni då kommunens budget för 2004 egentligen skulle fastställas oroats och 
förargats av att Moderaterna och deras stödpartier helt okänsligt skulle anta en budget som 
innebar stora nedskärningar och dessutom dolde en brist på mer än 25 miljoner kronor. Först 
tvingade vi kommunfullmäktige att återremittera budgeten för att komplettera den så att vi 
visste vad de minskade anslagen till vård, omsorg och skola skulle innebära. Till vår 
besvikelse brydde sig (m)-partierna inte om att ens redovisa konsekvenserna utan antog 
ramarna med den starkes rätt i september.  
 
Nu har vi genom att tvinga fram extra sammanträden i flera nämnder, kommunstyrelsen och 
fullmäktige fått nämnderna att ta fram vilka nedskärning de måste göra för att kunna hålla sig 
inom sina anslag. Det borde de ha gjort i våras. Majoritetens ramar visar sig, precis som vi 
räknat ut, få katastrofala följder för omsorgen och skolan. 
 
Förutom att skatteintäkterna minskar och kostnaderna ökar så har majoriteten ställt till med ett 
extra underskott på 36 miljoner från 2002 därför att skatten höjdes ett år för sent. 
 
Nu har moderaterna och dess bisittarepartier återigen lagt samma katastrofala förslag som de 
föreslår kommunfullmäktige att anta den 24 november.   
 
Detta redovisar socialförvaltningen i handlingarna: 
 

Nedskärningar på institutionerna och vårdboendena 
• Minskad personal med åtföljande minskad kvalitet.  
• Nya avtal med minskad service hos de privata utförarna. 
• Anhöriga får ta större ansvar för olika aktiviteter i vården. 
• Ökad otrygghet, mer ensamhet, vilket allvarligt kan öka handikappen för de boende.  
• Dagcentralen och vaktmästeri läggs ned på Väsbygården.  

• All dagverksamhet på Korallen och Väsbygården upphör. 
• Ensamarbete ibland. 
• Sämre säkerhet för de boende. Säkerhetsrutiner och dokumentation blir eftersatt. 
• Ingen tillsyn på Vårdbo kvällar och tidiga morgnar utom vid larm 
• Mindre utevistelse, promenader och fritidsaktiviteter. 
• Duschning endast en gång i veckan 
• Inga extra aktiviteter för barnen på Bällsta elevhem utom mat och nödvändig vård. 
• Större barngrupper i tex Bällsta elevhem skapar onödiga konflikter och  sämre 

säkerhet mot tillbud och olyckor. 
• Städning på vårdboendena varannan vecka i stället för varje vecka. 
• Personalen minskas så att de boende ibland måste läggas före kl. 16.00 
• Tillgång till sjuksköterska minskar. 

 

 



Hemtjänsten minskas också 
• Hemtjänsten städar en gång i månaden i stället för varannan vecka. 
• Hemtjänsten köper fryst färdigmat i affär i stället för från Väsbygården. 
• Minskat anslag till resor till och från dagcentraler och måltider. 
• Vändning under natten vid för få tillfällen. Ökad infektionsrisk. 
• Social isolering i hemmet ökar. 
• Risk för boendemissär . 
• Fler inlagda på klinik på grund av bristande hemvård 

 

Även familjevården drabbas 
• Stöd till färre familjer med problem. Kan leda till ökade kostnader senare då 

problemen kan förvärras. 
 

I beskrivningen från socialförvaltningen finns också detta självklara  
• Färre handläggare och färre sammanträden i socialnämnden medför längre 

handläggningstider och minskat rättssäkerhet för hjälpbehövande. Det strider mot 
lagstiftningen. 

• Inget uppsökande arbete från socialnämnden. Bara generell information. 
• Mera klagomål, fler anmälningar och mera stressad personal leder till ökad 

sjukfrånvaro och svårigheter med att rekrytera ny personal. 
• Inget utrymme för fler vårdtagare. 

 

Gymnasiet och komvux  
Drabbas av minskad personaltäthet och införande av måltidsavgifter som skulle ge oss ett 
betydligt sämre gymnasium än vi har i dag. Det vill vi inte acceptera. 
Det sparas också en del på administrationen som vi kan gå med på.  
 

Ännu värre är det med skolor och dagis. 
Den borgerliga koalitionen har gjort en verksamhetsplan för förskolan och skolan som är helt 
verklighetsfrämmande och innebär att barnens säkerhet riskeras. Alltför få vuxna innebär att 
man inte ens har chans att klara tillsynen. Dessa pedagogiska institutioner kan inte fullfölja 
sitt pedagogiska uppdrag.  
 
12 miljoner lägre anslag till skolpengen betyder att skolorna och förskolorna måste ha ännu 
färre lärare från hösten 2004 för att kunna få sin budget i balans. Det är inte möjligt att hinna 
säga upp lärare till 1 januari. Uppsägningstiden blir för kort och man måste fullfölja läsåret.  
Från läsårsstart 2004-2005 måste därför antalet lärare minskas med 
 
Ekebyskolan   10 lärare, 
Bällstabergsskolan  11 lärare,  
Gustav Vasaskolan    6 lärare 
Hammarbacksskolan    8 lärare, 
Hjälmstaskolan      7 lärare, 
Karbyskolan  10 lärare, 



Karlbergsskolan   6 lärare, 
Kårstaskolan    2 lärare, 
Lovisedalsskolan   7 lärare, 
Ormastaskolan 12 lärare. 
Totalt   79 lärare från hösten 2004  
 
Dessutom måste man minska stödet till resurscentrum med över 4 miljo ner kr. Det drabbar   
skolläkare, skolsköterskor, skolpsykologer, specialpedagoger, modersmålslärare, svenska-2 
lärare, alla specialgrupper, grundsärskolan, träningsskolan och Tunaskolan. 
 
Troligen kan kommunen inte göra sig av med så många till nästa höst då de återstående 
pedagogerna i de flesta fall har ett års uppsägningstid. Eftersom skolorna redan i år gjort sig 
av med 80 personer, har de flesta med kortare uppsägningstid hunnit försvinna. 
 
Våra skolledare har berättat klart och tydligt att de inte kan ta ansvar för det pedagogiska 
arbetet i sina skolor om kommunen sänker skolpengen som föreslås. Då finns det ingen 
möjlighet att följa läroplan och skollag. 
 
Utöver skolpengens minskning ska man spara nästan 9 miljoner på den kommunövergripande 
verksamheten i Barn- och Ungdomsnämnden. Det drabbar Öppna förskolan och man höjer 
kulturskolans taxor. Alla poster som på något vis stödjer barn med särskilda behov blir 
bantade. Det handlar om mycket pengar och kraftiga skadeverkningar. 
 

Verksamheten slås sönder 
Det är tillräckligt allvarligt som det är men ovanpå allt så är risken överhängande att 
verksamheten helt kraschar därför att personalen inte orkar med sitt arbete. De som blir kvar 
kommer med all säkerhet att i mycket större utsträckning bli sjukskrivna, utbrända eller sluta 
och byta kommun. Det skulle vara förödande och göra det mycket svårare att återupprätta 
funktionerna om ekonomin så småningom blir bättre.   
 

Vi måste samla oss för att stoppa vansinnet 
Det är svårt att tro att de borgerligas företrädare förstår vad de håller på med. De slår sönder 
såväl vården och omsorgen som vårt utbildningssystem här i Vallentuna. Det verkar helt 
meningslöst att med ingående beskrivningar, skriftliga redovisningar och diskussioner försöka 
få förståelse för vad deras förslag betyder. De tror inte på konsekvensbeskrivningarna, och 
personalen pratar för döva öron.  
 
Vi får inte ha nyval i kommunen. M, FP, C och KD regerar till nästa val oavsett vad de ställer 
till med. Det är för oss obegripligt att framför allt Fp och C offrar allt för att hålla moderaterna 
om ryggen. Då är det bara en folkstorm som möjligen kan övertyga.  
 

Ring! Skriv! Påverka!  
Hjälp till. Kontakta de politiker du har valt. Berättar om dina barns och dina anhörigas i 
vården situation. Kanske vi kan hindra katastrofen  
  
 



Det är inte gratis.  
Vi måste vi höja skatten. M och stödpartier föreslår att vi ska höja skatten med 50 öre. 
Ingenting av detta ska öka ramarna för verksamheten. De menar att hela pengen utom futtiga 
6 miljoner ska stoppas i gamla underskott. 6 miljoner ska läggas på hög. Alla nedskärningar 
ska ändå genomföras. Man tror inte det är sant men det är det tyvärr. 
 
Vi föreslår 1 krona. Det är jobbigt att föreslå det när landstinget höjer med 65 öre och vi fick 
höjningar med 2:30 i fjol. Men vi ser inget alternativ. Det ger 43 nya miljoner till kommunen. 
Om inte inträffar det som vi beskrivit ovan.  
 
Höjningen får under inga omständigheter bara täcka svarta hål.  
Vår linje är att vården och skolan ha nytta av de nya pengarna nu. Skolan behöver drygt 20 
nya miljoner och resten måste gå till vård och omsorg nu bums.  
 
Vi ska ha en äldrevård som betyder att människor inte ska behöva vara rädda för att bli 
gamla och omhändertagna. Vi måste ha en skola som kan utföra sitt uppdrag och inte 
skapar en stor mängd utslagna elever som vi får ta hand om senare i livet.  
 
Kom och lyssna till debatten på fullmäktige den 24 november! Vallentuna Teater rymmer 
mycket publik. Den som fattar så drastiska ekonomiska beslut som drabbar kommuninvånarna 
så illa, måste tåla publik och tvingas stå för sina beslut. 
 
Med vänlig hälsning! 
Hans Strandin 
Ordförande och gruppledare för Socialdemokraterna i Vallentuna 
 


